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一、说教材

（一）本节课内容的地位和作用

整流电路是直流稳压电源电路的第一个环节，也是关键的一个环节。单相桥式整流电路是整流电路中的一种，由于其优点明显，实用性强，在大、中、小型各种实际电路中都有十分广泛的应用。职高电子技术应用专业《电工电子技术与技能》课程标准中也明确要求学生：熟悉桥式整流电路的结构、工作原理；掌握有关参数计算；能根据整流电路要求选择二极管。另外，无论电子专业还是机电专业，对口招生考试中也出现这方面知识点。由此，单相桥式整流电路在本学科中的地位和作用可见一斑。

（二）教学目标

根据课程标准对本节课的具体要求，同时针对职高电子技术应用专业学生的心理特点和认知水平，结合教材，本着面向全体、使学生全面主动发展的原则，确定本节课的教学目标如下：
知识与能力　单相桥式整流电路的组成、原理、波形分析和故障排除
　过程和方法　在教师指导下自主探究，学会用所学知识解决实际问题

　情感态度和价值观　培养学生良好的求知欲及勇于探索规律的精神
（三）重点和难点

重点：单相桥式整流电路工作原理和波形分析
难点：单相桥式整流电路的工作原理
（四）教材处理

本节内容采用程周主编的《电工电子技术与技能》作为教材。根据学生实际情况，需对教材加以处理，桥式单相全波整流电路，教材中四个整流二极管的位置判断方法并未涉及，而实际应用中是必须掌握的，因此在本节课中加以补充。教材中电路工作原理的文字讲解使用符号较多，教师应在讲解工作原理时，中文名称和英文符号始终对应，板书时中文名称和英文符号都列出，便于学生理解消化和课后正确复习。

二、说教法和学法

本节课的教学任务之一，就是通过启发和引导学生设计桥式整流电路，教给学生科学探索的方法，培养科学探究的能力，和创新精神。根据教材和学生的特点，采用如下教法：目标分步展示贯穿整个教学过程，充分运用多媒体课件形象直观演示的启发式探究法；图文结合法；总结归纳法；练习法和分层教学法。注重“以教师为主导，学生为主体，训练为主线”的模式，培养学生的自主学习能力，使学生在学习过程中感受到学习的快乐和成功的愉悦。成为学习的主人。

学生状况分析：通过前面几节课的学习，学生已基本掌握两种整流电路：单相半波整流电路和单相全波整流电路。总体上对整流电路的工作情况和学习方法有所了解。这些都为本节课的学习打下了良好的基础，便于教师在新课中引入、展开、比较、深入。

三、说教学过程（教学程序设计）

（一）引入新课：（3 ~ 5 分钟）

放映幻灯片，师生一起观看各式各样的充电器和手机充电器的工作流程图。
    教师设疑：此波形和学过的哪个电路的波形相似？

（二）新课教学：（25 ~30 分钟）

1．探索新的整流电路,精讲环节
放映幻灯，动画展示要解决变压器中随正负半周变化的电流方向和整流后负载中不变的电流方向之间的连接问题，引导学生思考、讨论并提出正半周、负半周变压器和负载之间用什么样的连接方法。分成4步 ：

（1）变压器与负载之间用两组连线连接。

（2）在两组连线之间装开关-----自动开关。

    （3）用二极管替换开关。

（4）完成整流电路的设计。给出整流电路名称：桥式全波整流电路。

2．熟悉性能掌握原理，练习环节（实施分层教学）
放映幻灯，学生复述桥式整流电路原理，使一部分还没掌握桥式整流电路原理的学生有再学习的机会。分析负载电阻上电流方向，确认负载电阻上得到的是直流。确认每一个半周整流后都有电流输出，得到全波整流电路。

放映幻灯，用动画将分析过的桥式整流电路（前面为了便于学生观察，没有画成书上常见的图形）变形，成为标准全波整流电路图。要求学生画标准全波整流电路图。

3．电路参数计算及选择，公式探究环节
放映幻灯，对照桥式整流波形，请学生分析UL与U2、IL与U2、RL的关系，识记有关公式。例题讲解，熟悉公式的运用，二极管的选择。

4．逆向思维环节
5．理论与实践相结合环节
放映幻灯，用新学的知识解决与已有知识相关的问题，使新知识内化，又能使学生对知识有新认识。用可以拖动的画面，请学生组装，让同学评价。

（三）巩固提高环节（10 ~ 15分钟）
1．回顾得到桥式全波整流电路的过程。[师生互动]
放映幻灯，由在变压器与负载间接两组连线------两臂摆动的桥------ 4个开关构成的想象中的整流电路-----二极管替换开关-----桥式全波整流电路，落实发展科学探究能力的目标。

2．电路参数公式巩固[师生互动]
放映幻灯。请学生复述负载和整流二极管上的电压和电流的公式。
3．课堂反馈和故障分析[学生活动]
放映幻灯。强调桥式整流电路的连接方法。（文字简单，便于记忆）

给出3种不同形式的电路图，（板书）要求根据负载上电流的方向，正确摆放四个整流二极管。以大组为单位，开展拼图竞赛（用接龙的方法让每个学生参与，调动积极性）

如果有学生接错二极管，（极性接反）

提出问题：会导致什么结果。有一个二极管断路，又会导致什么结果？

放映幻灯。思考题：有一个二极管极性接反、或短路会导致什么结果（增强安全意识）。有一个二极管断路，又会导致什么结果？

（13）放映幻灯，用电路形象地得出结果。（可作为机动）
4．作业布置：

[基本原理理解应用]：练习一10、11（必做）

[深入理解应用]：练习一12（选做）

实践作业（项目作业）：在现实生活中，找出一电路，其中含有单相桥式整流电路。并通过测量参数，看看电路是否正常工作；若出现故障，尝试排除。（选做）

四、说板书与练习设计

（一）板书设计

由于本节课以多媒体课件为主，因此板书可根据课堂的实际情况书写一些关键内容。

（二）练习设计

为了巩固桥式整流电路二极管的连接方法，我设计了3种不同形式的桥式整流电路图，在黑板上画好，接二极管处空出，要求学生根据负载上电流的方向，正确摆放四个整流二极管。（二极管事先用卡片画好，反面粘不干胶）以大组为单位，开展拼图竞赛（用接龙的方法让每个学生参与，调动积极性）。
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