《接触器联锁正反转控制线路》说课稿
 一、教材分析：
 1、本节内容在教材里的地位及作用
这一节内容是电动机的基本控制电路的基础内容，通过学习能掌握到后面将要学习的机床线路的组成，包括工作台的往返、升降等都是由电动机的正反转来实现控制的。

因此，在教学中能否使学生都能对此控制线路深刻的理解，使学生会画出控制线路图并理解透控线路的工作原理是本次课的关键。此外它还是单向控制线路的延伸，也是机械设备电气控制线路的基础，所以《正反转控制线路》能起到承前启后的作用，是本课程的重点。

2、教学要求
     根据本节课的教学内容以及教学大纲的要求，结合中职学生的接受能力，确立出本节课的教学要求。

（1） 知识目标：

掌握三相异步电动机的正反转控制线路的组成，并能画出接触器联锁正反转控制电路图，掌握工作原理。

（2） 能力目标：

通过接触器正反转控制线路主电路和控制电路的分析，总结出线路动作原理、线路特点。培养学生观察能力、分析能力、表达能力和归纳能力。
（3） 情感目标：
通过本节课的学习，培养学生主动观察，勇于发现的创新精神，分析线路方法和习惯。
3、教学重点
    在此节内容还没有学习之前学生已经学习了电动机的单向启动、运行过程，其中包括点动及连续运行，而正反转电路将会出现新的内容即联锁的形式，这在今后的控制线路中将会经常碰到，因此这节的重点及难点应是：

（1）正反转控制线路电路的设计；
（2）联锁的作用及方法，这里主要介绍接触器联锁；

（3）掌握正反转电路的工作原理。

 二、教学方法：
 我在处理这节内容时本着两个指导思想：一是注意思路清晰，使教材知识系统化；二是符合普遍认知规律，方便学生记忆。由于本节课的重点和难点是分析和理解三相异步电动机正反转电路的工作原理，所以我在单向控制线路原理的基础上进行深化，通过投影的单向控制线路原理图，在复习此电路的基础上提出问题、分析问题、解决问题、最后设计出接触器联锁的正反转控制电路。这样有利于学生循序渐进的接受新知识，变“难点”为“趣点”，变无序为有序，使学生感到难点不难，重点突出。

 三、学情分析

中职学生基础较差，学习积极性、主动性不高。 学法指导：通过复习旧课，提出问题，让学生在疑问和探索中循序渐进的分析和设计电路。通过教师的启发引导，使学生：第一点：会利用前后联系、分析对比的方法寻求一种更加完美的电路；第二点：让学生会利用逻辑分析方法分析电路原理。

四、教学过程：
    本节内容主要通过讲——提问——讨论——总结归纳的教学方法，将问题逐步引入。

 具体教学过程是：

1、复习旧知、导入新课
首先在屏幕上投影出一个电路图：具有自锁功能的单向连续运转控制电路，然后对该控制电路进行分析， 通过对这部分内容的复习，使学生温故知新，能在较短的时间里进入一个新的状态，能更易接受本次课所学习的内容。接着列举实际生产中的两个实例：机床工作台需要前进与后退；起重机的吊钩需要上升与下降，提出问题：单方向旋转的控制线路能否满足这些生产机械的控制要求呢？引出本节课课题——电动机正反转控制线路。
（1）  2、讲授新课

（2） 首先提问：怎样才能让三相异步电动机从正转到反转？请学生思考。答案是：只要将电源的任意两根连接线对调即改变三相电源的任意两相相序可实现电动机的换向。然后教师讲解主电路的设计。
（2）接着教师布置任务：根据前面学习过单方向旋转控制电路，同学们分组讨论设计正转控制电路、反转控制电路并将两电路组合成一个控制电路。然后投影出电路图（无接触器联锁控制的正反转电路图）。接着分析上面设计出的控制电路原理并提出问题请学生思考：在上面设计出的电路中，如果同时按下SB1和SB2两个启动按钮，KM1和KM2将同时得电，电路会发生什么状况？答案是：KM1和KM2同时通电，易引起主回路电源短路。一旦误操作，危险性就相当大，所以说这是一个不成熟的电路。生产实际中没有这样的正反转电路。所以我们要进一步改进这个电路以符合实际需要。
 （3）通过教师分析引出符合实际的新电路为解决上面提出的问题，唯一的办法就是KM1得电时，让KM2不得电；同理，KM2得电时，让KM1不得电。所以将接触器KM1的辅助常闭触点串入KM2的线圈回路中；将接触器KM2的辅助常闭触点串入KM1的线圈回路中。这样得到接触器联锁的正反转控制电路，投影出该电路图。
（4）讲解接触器联锁正反转控制电路工作原理。
 ①教师讲解互锁定义，分析电路正转的工作原理。
 ②启发学生利用正转分析反转，并留给学生一定时间讨论。
 ③师生共同分析反转工作原理，并在屏幕上显示出来。
（5）教师利用软件在多媒体课件上模拟电路的动作过程验证并帮助学生加深对工作原理的理解。
3、巩固小结：对本节内容进行小结，

简要地重述整个控制电路图的组成及其工作原理，正反转控制电路在现实中的应用，加深学生的理解。

 4、布置作业。
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