《晶体三极管管脚的测试》
【教材分析】
本课程所使用的教材是高等教育出版社出版的《电工电子技术与技能》第2版，属国家级职业教育通用教材。《晶体三极管管脚的测试》是本书第十一章第三节技术应用《三极管引脚的分布》中的内容。它是这章的重点内容之一，对第二节和第四节起到承上启下的作用。本节内容作为电子装配和维修人员必须熟练掌握的一项基本操作技能，对它的理讲解清晰与否，直接影响学生对后续专业课程的学习。
【学情分析】

我所面对的是中等职业二年级学生，他们已经具备了一定的电学基础，对晶体二极管的特性已经初步掌握，虽然他们思想活跃、意识超前、具有强烈的好奇心和求知欲，但是他们抽象思维以及自主学习的能力比较差，而且动手能力一般，而这些学生最厌烦枯燥的文字讲述，喜欢有声有色、生动直观的教学。

【教学目标】
根据以上教材的内容和特点以及专业课教学的要求，考虑到学生的实际情况，按照新课标和素质教育的要求，我为本节课设置了三重目标。
知识目标：①帮助学生理解判断三极管三极原理，知其然还要知其所以然。
②帮助学生掌握快速准确判断方法。 

能力目标：①逐步培养他们与人合作，讨论问题、探索新知识的能力。
②提高学生动手操作判断三极管极别的能力。 

情感价值目标：通过课堂分组交流的形式来培养学生团结协作能力，为将来顺利走向工作岗位打下基础
【教学重难点】
基于学生以上的特点，考虑到他们的理解能力和实践能力的提高，我确定：

三极管管型的测量为本节课的重点，

每种管型的发射极和集电极的判断为难点。

对于难点，我将通过示范操作、分组练习、合作探究的教学模式，将单纯的知识的讲授灌输变为学生自主、合作的探究学习，以突破本节课的难点。

【教学方法】
通过以上基于教材和学生的分析，考虑到学生专业基础接受能力以及学习的心理状态，结合本教材特点，在本堂课中，我主要使用了情境、启发、示范演示、任务驱动式教学法，在教学过程中层层设引，引导学生思考，由浅入深，循序渐进的开展教学，同时迎合学生厌烦枯燥的文字讲述的特点，我运用了多媒体手段，尽量使得抽象、复杂的问题直观、简单化，有利于突破本节课的重点、难点。
【学法】
在本节课中我坚持“以学生为中心，以能力为本位”，通过引导他们思考、分组协作，有意识的培养他们自主、探究、协作性学习能力，使他们完成由“学会”到“会学”的一个知识内化的过程。
【教学资源】

电子实验室、万用表、三极管、多媒体课件

【教学过程】

依据以上教学目标和教学方法，我设计了如下教学环节：
（一）问题导入：
问题情境1：展示三极管实物外形、要求学生画出三极管内部结构示意图？

学生找到答案：（要求学生上黑板）
问题情境2：你能画出三极管的符号并标注三极管的三个极？

学生：自己画，自己检查

导语：让二个学生到黑板上来画，老师巡视。学生不会画的要求他自己查书，然后大家一起检查在黑板上画的图是否正确，再引出比较规范正确的两个图，从而导入新课。
（二）新课讲授，讲练结合

1、从问题1、问题2引出怎样判断三极管的基极b：

学生做：先想再做然后找规律。

先想：三极管可以等效两个背靠背的二极管构成。根据二极管的单向导电性猜想三脚之间的阻值。

再做：每个同学自己测一下手中的三极管的三脚之间的正反向电阻的阻值。最好记下来。找到基极b。

后找规律：用自己的语言总结规律。

教师讲授：用黑表笔接假定的基极，用红表笔分别接触另外两个极，若测得电阻都小，(或电阻都大）；而将黑、红两表笔对调，测得电阻均较大， (或电阻都小） ，此时假定的引脚就是基极。

总结规律：两次都大，（反过来）两次都小判基极

动手做：分组操作，找出三极管的基极，加深理解
2、判断三极管型号的方法：

学生做：手中的三极管是什么型号呢？（自己判断）

老师教学生方法：

先把三极管看作两个二极管，黑表笔接基极，红表笔分别碰另外两个极，如果测得的电阻都小，说明二极管导通，则基区为P型半导体。反之为N型半导体

大家一起总结方法：（板书）

如果已知某个三极管的基极，可以用黑表笔接基极，红表笔分别碰另外两个极，如果测得的电阻都小，则该三极管是NPN型三极管，如果测得的电阻都较大，则该三极管是PNP型三极管。

教师示范：教师演示测一个三极管，边做边带学生讲想法。这样把上面的内容也作了一个小结。

学生做：每个学生再快速地测一个三极管的基极与型号。

3、怎样判断三极管的集电极？

学生做、教师提示，学生思考：利用放大电路原理可以用万用表代替，基极偏置电阻可以用手指电阻代替，只要接法正确，三极管就可以导通工作在放大区域，这时流过万用表表头的电流较大，指针偏转角度较大，反之，偏转角度较小。我们就根据这个原理来判断集电极。试着去测一下，测不出没关系，但要仔细想一下。关键怎样把电路与实物对应起来。

教师演示：演示时要慢，一步一步做，同时一步一步地讲，把原理讲清楚为什么这样做，测得的结果说明了什么。通过多媒体课件把电路中的电流流动路线用动画的效果演示给学生，让他们对电流的方向有了更直观的认识。
学生分组做：老师巡视，发现问题及时讲解。

与学生一起总结方法：（边总结再边演示，加深理解）确定基极后，假设余下管脚之一为集电极c，另一为发射极e，用手指分别捏住c极与b极(即用手指代替基极电阻Rb)。同时，将万用表两表笔分别与c、e接触，若被测管为NPN，则用黑表笔接触c极、用红表笔接e极(PNP管相反)，观察指针偏转角度；然后再假设另一管脚为c极，重复以上过程，比较两次测量指针的偏转角度，大的一次表明黑表笔接C极，红表笔接E极，对于PNP管正好相反。

总结规律：两次假设，两个电路判集电极。

学生分组竞赛：每组分发10个三极管。让他们判断每个三极管的管型及三个角的极别。让学生通过分作练习加深对本节知识的印象，以巩固学习的效果，同时引入一个竞赛的氛围，让学生能养成敢于探究，善于竞争的习惯。也能将本节课的气氛推向高潮。很好的激发了学生的学习兴趣，有利于突破本节课的难点。
（三）本节小结：
判断三极管三极的步骤和方法：

第一步：判基极。两次都大（反过来）两次都小，（假设的脚）是基极。

第二步：判型号。

第三步：判集电极。两次假设，两个电路（NPN与PNP型直流放大电路）判集电极。

（四）推荐作业：自己独立动手判断十个三极管，其中有好的也有坏的，找出好的，并判断型号及其三角的极别，以巩固本节课的内容，同时也可以让喜欢探究的学生有一个拓展练习、探究新知的机会。也为以后的学习奠定基础。
【设计思想】

这堂课的设计，我始终在努力贯彻以教师为主导，以学生为主体，以问题为基础，以能力、方法为主线，有计划培养学生的自学能力、观察和实践能力、思维能力、应用知识解决实际问题的能力为指导思想，并且从实际出发，充分利用各种教学手段来激发学生的学习兴趣，提高学生实际动手的能力。
以上就是我说课的全部内容，有不当之处，敬请各位评委老师批评指正。谢谢！
