《图文混排》说课稿
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一、 说教材
（上好一节课，有必要对教材进行分析，首先我对教材进行分析）
（一）教材内容和地位
本节课内容是属于职高《计算机基础》第四章文字处理中第五节《图文混排》，是在学习了word文本基本编辑和排版之后，强调了文档的实用性和艺术性，在丰富版面效
果和图像信息处理方面起到承上启下的作用。通过本课学习，使同学们了解到WORD作为一个优秀的办公软件，不仅可以对文字进行处理，还能实现对图片的处理，本节知识的是否掌握，直接影响到WORD整体应用的效果。这一课时重在引导学生进行自主探究性协作学习，从而培养学生的实践能力和创新精神，更能体现信息技术这一课程的开设意义和重要作用。
（二）教学目标

（为了提高学生的学习兴趣，本课采用了“作品体验”教学，让学生在完成作品的系列环节中不断掌握知识，提高技能。根据教学要求、教材特点、学生的实际，我确定了以下教学目标）

1、知识目标

a、 掌握各种类型图片、艺术字、文本框等的插入方法和编辑设置。
b、 学会设置各种环绕方式的版面效果。
c、掌握图文混合排版的排版方法。
2、 能力目标

a、 培养学生“举一反三”分析问题、解决问题的能力。
b.鼓励学生创作带有个人风格的作品，培养创新能力。
c.能够对图文混排的作品进行评价。
3、 情感目标
a、 亲历图文作品的制作，激发学生的学习兴趣，形成主动学习和积极运用的态度。
b、 欣赏和评价学生作品，培养学生的欣赏水平和评价能力。
（三）教学重难点

1、教学重点

图片和图形对象（艺术字、文本框）的插入方法和编辑设置

2、教学难点

如何合理地进行图文混排
二、说教法

（为了完成教学目标，我使用了以下的一些教学方法）

1、教学方法

情景教学法 探索教学法 任务驱动法

新课程理念下的教学，应该是学生自主探索发现知识的教学。为此，我结合教材特点和学生的情况，采用以上教学方法，充分调动学生学习的积极性，引导学生通过自主学习、实践操作等方式获取知识，使学生主动、愉快地学习，提高上课效率。如完成教学重点设置图片的环绕方式就是采用演示法。采用直观演示法组织教学，可增强教学内容的直观性、启发性，使学生更好地从感性认识上升为理性认识。
2、课时安排

展示案例(3分钟)—任务分析（3分钟）—实施任务（24分钟）—任务拓展（10分钟）—总结评价（5分钟）

三、说学法
职业技术学校的学生特点是好奇心强、对理论知识学习兴趣不高、对应用性知识感兴趣。他们动手实践能力比较薄弱，并且部分同学家里又没有电脑，只有在课堂上上机实践，所以老师要少讲、精讲；先让学生直观感受，引起好奇心，从“要我学”变成“我要学”，调动起学生学习的热情与主动性，锻炼观察能力，学生通过实践完成自选的任务，在实际操作中发现问题，解决问题，动手动脑，锻炼学生的能动性，而且学生的动手操作能力水平不一，通过协作学习也能帮助较差的学生。培养学生的创新精神和合作意识，提高思维敏捷性。这样，既要求学生“学会”，又要求学生“会学”。
四、教学过程
1、展示任务

这是新课的引入，采用了演示法、比较法进行教学，通过创设情景，激发学生学习的兴趣。教师展示两篇文档（一篇纯文字文档，一篇图文混排后文档），请学生观察比较哪一类更生动，效果更好，并分析其原因，从而引出本节课的学习内容：图文混排，从而展示教学目标。。
2、分析任务

通过文档对比，分析完成图文并茂的文档需要进行哪些具体操作，确定目标任务。

任务一：插入图片
任务二：调整图片大小和位置

任务二：插入艺术字

任务三：插入文本框
4、 任务实施

在任务实施的过程中，采用分组教学的方法将学生分为三组。对于较为简单的任务，例如图片、艺术字、文本框的插入，可以让学生自主学习，自行完成，学生看教材尝试操作的时候，教师巡视指导。看到有完成的小组就询问哪一小组的同学完成了，让该组的一名成员回顾操作过程，组织语言，准备班级演示交流。对于较难的任务采用先演示，再让学生进行操作，同时可以以小组竞赛的方式进行任务的实施，完成后可以挑选好的作品进行评价，培养学生的评价能力。任务实施的过程中学生层次不一，实现分层教学，但不明确划分学生层次，在实践中，鼓励已经完成任务的学生继续进行创新实践。另外，跟学生进行面对面辅导，让学生都能完成任务，都能感受到成功的喜悦，都有继续自主实践学习的兴趣和动力。

5、拓展任务

教师要学求生根据给定素材制作一张圣诞卡片
五、教学反思
1、授之以渔，学生收获更大。

本课教学中，教师有意识让学生结合已有知识进行尝试，并积极引导学生将新知识与旧知识进行比较分析，从而形成良好的信息处理习惯，形成事半功倍的学习效果，为以后的学习奠定了良好的基础。

2、注重实用，学生兴趣更浓。

本课教学设计中，教师有意识让学生通过对单一的文本文档、单一的图像文档进行对照分析，从直观、感性上体会到图文混排的效果，学生无论是从感性认识，还是在思维想象中，对图文混排都有完成的欲望，再加上自主探究、合作交流、鉴赏评价等环节，让学生的作品不断完善，其学习兴趣、学习欲望自然浓厚。

3、自主探究，学生张力更大。

本节课以学生的自主探究学习为中心，充分调动了学生学习的积极性，学生勤于动手、敢于创新，课堂气氛活跃，发挥了学生的主动性，同时也让学生掌握新的学习方法和新的学习形式，让学生成为学习的主人。从完成任务情况看，知识目标完全达到，能力和情感目标基本实现。
我的说课内容至此结束。参与本次活动，我注重于个人的成长和进步，期望得到更多宝贵的指导！谢谢大家！
