新课程背景下如何提高政治课教学效率
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　　自从2006年踏上教育工作岗位以来，在这三年多的教学实践中，我发现每次考试之后，很多的教师都会找学生谈话，帮助学生分析为什么没考好，甚至批评、责备学生。但是我认为，学生的成绩没有考好，固然学生有自己的问题，但教师作为教学活动的主导者，更是责无旁贷，更应该多反思自己的教学方式。现结合自己的教学实践，谈谈在新课程背景下，教师应怎样提高中学政治课堂的教学效率。
　　一、明确揭示教学目标
　　人们选择一定的事物作为心理活动的对象，并将注意较长时间保持在所选择的对象上，这就是注意的指向性。教师在上课伊始，能否采取切实有效的措施，是能否集中学生注意力的第一步。不少教师在导入新课上探索出许多成功的方法，如情景设置法、故事导入法、复习提问法、悬念引入法等等。事实证明，这些方法确实能够在上课前几分钟就把学生的注意力从课间的松弛状态中牵引过来。但是。要保证整节课的聚精会神，防止在教学过程中学生注意力的分散，还需要一根无形的“缰”，即确立本堂课的教学目标。教师们虽然都明确每节课的教学目标，但却忽视了向学生提出本堂课教学的具体目标、要求和所要解决的具体问题，这恰恰是如同磁铁一般吸引学生注意力指向的重要因素。只有使学生明确具体的学习目标和学习任务，并据此进行探究学习，层层推进，才能使学生的注意力在一堂课内一贯到底，从而取得较好的教学效果。同时，应将一堂课中的知识、理解、能力、情感、觉悟等层次的目标问题化，使之具有操作性。鼓励学生围绕这些问题，在生生合作、师生双边交流和教师的不断提问中，形成积极、主动的思维，去解决提出的问题。这样注意力就会自然集中到学习活动中来。事实证明，揭示教学目标是调控学生注意力的一种非常有效的方法。
　　二、多途径激发学习兴趣
　　要集中学生在课堂上的注意力，让学生自觉地学习，最好的办法就是培养学生对政治课的兴趣。为此，要尽可能多地使用直观教学。由于政治课的理论性强，如果还是从理论到理论进行教学，学生的注意力就容易分散。多用直观教学法，会增强学生的听课兴趣。如，使用 “苹果、香蕉、橘子”作为教具，引导学生找出它们的特性，并概括出它们的共性，以此来阐明矛盾普遍性和特殊性的辩证关系；使用“铅球、乒乓球”作为教具并进行演示，来说明内外因的辩证关系；使用“钢笔、铅笔、粉笔”作为教具并提问：为什么这三支笔的价格不一样？以此来说明价值决定价格的理论。通过挖掘教材内容，多采用这种直观教学，学生一定会对政治课有兴趣，而且印象深刻。
　　政治课是一门时代性很强的学科，中学生对事物的认识比较感性，对政治理论不感兴趣，但对风云变幻的国内外重大事件却情有独钟。有的教师把“时事宣讲”当作是额外的负担加以推卸。其实，进行“时事宣讲”正是政治课的一大优势，也是政治教师的一种责任。我们一定要不失时机地把发生的一些国内外重大事件及时进行宣讲，并努力把它与政治课的理论教学有机结合起来，以此来增强学生对政治课的兴趣。
　　要多让学生参与教学。例如，讲述“劳动者的权利和义务”时，可结合“21世纪需要什么样的人才”这一问题，让学生展开讨论，以引发他们思考和表达的欲望。讲述“公民的储蓄”时，可组织“假如我有一笔巨款将怎么使用”的讨论，学生兴致高涨，通过讨论和教师的小结，让学生形成“多元化”的投资理念。讲述“主观必须符合客观”时，可组织“我是怎样的一个人”的讨论，先由学生自我介绍，再由周国的同学进行评价，说明要做到主观符合客观并不容易。还可进行“辩论会”、“演小品”、“你问我答”等活动。所有这些，意在让学生感到政治课中的理论离他们并不遥远，都是实实在在的道理，从而激发学习的兴趣。通过这些方法，还可以有目的地培养学生观察、联系、分析、思辨、解决实际问题的能力，形成对书本知识的综合、迁移、拓宽、加深、运用。这样，既能吸引学生的注意力，又会进一步提高教学实效。
　　三、综合运用多种教学手段
　　第一，可将一堂课分成不同的教学时段．根据教学内容交叉使用各种教学方法。例如，在讲述《国家政权的组织形式》时，可先采用类推法，让学生讲解“班委会的产生和组织形式”，然后引伸到国家政权的组织形式。这样由浅入深，政体的概念便迎刃而解。接着，采用讨论法和史实分析法让学生思考：为什么同是资本主义国家却采用不同的政体？这与国体决定政体是否矛盾？为什么美国、德国等采用民主共和制，英国、日本等采用君主立宪制?从而搞清国体和政体的关系。再接着采用自学阅读法、时政分析法、归纳法，引导学生对美国和英国的政体特征进行分析、归纳。从而掌握当代国家政体的类型及特征。最后，通过随堂练习法及学生总结法，搞清一些易混淆的知识并形成知识结构。在整个教学过程中，由于采用不同的教学方法，学生的注意力始终处于亢奋状态，收到了相当好的教学效果。
　　第二，要善于综合运用现代化教学手段来吸引学生的注意力。根据学生的注意规律，活动的、变化的刺激比静止的、单调的刺激更容易引起学生的注意。因此，教师要充分利用生动活泼的教学形式进行动态教学。实现动态教学的最好方法，莫过于采用电化教学手段，让多种教学媒体有机结合，把文字资料、图片资料、录像资料、动画设计进行整合。多媒体的动感、丰富的色彩、直观的图景、活生生的画面和翔实的材料、美妙的音乐，都会使学生的各种感官达到全面的刺激，真正做到眼到、手到、心到，学生的注意力自然得到了高度的集中。
　　四、注重语言艺术
　　语言作为思维的物质外壳和载体，作为表达思想、传授知识的工具，具有影响和感染他人的功能。如果能在课堂教学中巧妙地发挥语言艺术的特殊作用，就容易把枯燥、乏味、单调的政治课变得悦耳动听、充满魅力，学生的注意力就会被教师艺术化的语言所吸引。语言包括有声语言和无声语言两种。首先，要发挥有声语言对注意力的吸引作用。教师在发挥有声语言的调控时应注意语言要轻重缓急，抑扬顿挫。例如，讲重点内容、中心问题时，语调要提高，语速要放慢，甚至暂时停顿；讲非重点、浅显易懂的内容时，语调要降低，语速可加快；讲成就应热情奔放，讲教训要低沉凝重。如果是一种语调、一种语速讲到底，特别是轻缓无力的语调。必然使学生昏昏沉沉、索然无味，学生的注意力也就荡然无存。同时，语言要丰富多彩。既有教材中的语言，又有学生感到亲切的土语方言；既有名人轶事、格言警句、诗词、典故，又有俗语、谚语、史料、笑话，使整堂课的语气、语调、内容、节奏有鲜明的对比度。当发现有个别学生思想开小差时，教师突然把声音提高或突然降低或戛然而止，都会起到无形之中收拢学生注意力的作用。其次，要发挥无声语言（即体态语言）对注意力的调控作用。所谓体态语言，是指以身体、动作表示特定意义的非言语行为，如眼神、点头、手势、表情等等。例如，有经验的教师在上课开始时，当看到学生还沉浸在课间的兴奋和不稳定状态时，会先不说话。而只是微笑着用目光扫视一下全班，学生们会从教师的目光中意识到要上课了而安静下来。有人说，“组织课堂教学。一流教师用的是眼神，二流教师用的是语言，三流教师用的是惩罚”。由此可见“眼神”在组织教学中的重要性。再如，教师在组织学生进行课堂讨论时，有时会讨论到题外去而难以收拢，此时，拍两下手即可示意其停下。如果教师发现某个学生在看课外书或说闲话，只要走过去在他身边一站即可使其“回心转意”，而不伤害其自尊心。总之，这种无声语言在调控学生的注意力方面。会起到“此时无声胜有声”的妙用。
　　政治教师只有不断提高自身素质和教学艺术水平，探究并把握学生注意力的走势，才能最大限度地调控学生的注意力，并最终提高思想政治课的教学实效。
