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               ——游戏在体育教学中的运用
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在新课程改革的今天，传统的体育课教学已经让学生的抵触情绪越来越大，怎样上好体育课？是我们现在体育老师值得深思的问题。让学生在快乐中学习，在快乐中掌握体育技能，锻炼身体，增强体质，是我们体育教师值得探究的课题，我觉得在教学中适当的运用游戏，这样既可以提高学生的学习兴趣，又为体育教学增添了活力。

游戏不仅可以增强体质、增进健康、促进体育运动技术的掌握和运动技能的提高，同时也是对学生进行思想品德教育的重要手段。加之游戏生动活泼、丰富多彩、形式多样、竞赛性强、能充分调动学生练习的积极性和提高学生对参加体育活动的兴趣。特别是对年级较低、年龄较小的学生，体育教学的任务往往是通过游戏来完成的。所以游戏应该越来越受到体育工作者特别是体育教师的重视。在体育教学中应该被广泛应用。

由于游戏能适应不同年级、不同年龄段学生体育教学的需要，所以游戏已成为体育教学的重要组成部分。

一、选择原则

（一）有明确的目的

游戏类别很多，内容和方法也多种多样，不同的游戏是为完成不同的教学任务服务的。所以在游戏的内容方面应有明确的目的性，是结合集中注意力练习还是结合准备活动、是结合的基本教材还是结合整理活动、是解决教学中的重点还是解决学生中的思想问题等等。因而选择游戏内容时，一定要有明确的目的性，不能为游戏而游戏，只有这样，才能收到较好的效果。

（二）要考虑学生的特点

不同年龄和阶段的学生在生理、心理、身体素质、理解能力、掌握技术的能力等诸方面均有不同的特点，所以在选择游戏的内容时，应充分考虑到学生的年龄和性别特点。对小学生，应选择一些趣味性强、技术要求简单易完成的游戏。对大、中学生选择游戏不仅要考虑趣味性，在掌握和提高技术和技能方面应有一定的要求。

（三）难度要适当

在选择游戏内容时应掌握好游戏的难度。如果游戏的难度过大，技术要求过高，学生通过努力仍难以完成就会使学生失去信心，甚至使游戏不能顺利进行难以达到预定的目的。如果游戏过于简单就会使学生感到没意思，甚至不能认真完成，同样难以达到好的效果。

（四）内容要丰富多彩

选择游戏的内容时要注意生动活泼、丰富多彩、如长期采用一种游戏或性质、内容、方法相似的游戏就会使学生感到单调、枯燥、乏味，不便于调动学生的积极性，难以收到好的效果。

（五）寓思想品德教育于游戏中

游戏可以培养勇敢顽强、克服困难、坚忍不拔的意志品质团结友爱、互助合作的集体主义精神，遵守规则，尊重裁判和胜不骄、败不馁的优良道德品质。因而游戏教育作用的内涵是相当丰富和深刻的，所以将思想品德教育有机地渗透和结合到游戏中去，结合思想品德教育选择游戏、这样才能收到较好的效果。

（六）要注意安全

在选择游戏时应注意考虑安全因素，不要选择危险性大，易发生伤害事故的游戏及难度和运动量超守学生负担的内容。游戏进行前考虑场地、器材的具体情况，并应对学生进行安全教育，较为激烈的游戏在进行前做些准备活动，防止发生伤害事故，以保证游戏安全、顺利进行。

二、游戏组织

（一）讲解

游戏进行前，应对游戏的名称、方法、规划要求及安全等问题进行讲解，使学生对游戏的全过程有明确地了解。

（二）示范

一般的游戏在进行前只需讲解清楚即可。但如果有的游戏难度较大或容易出现错误，就需对这一环节进行重要说明和一定的示范，以保证游戏的顺利进行。

（三）演练

一般的游戏在进行前不需要演练，但有些较复杂、不容易掌握的游戏在进行前可进行一下实践演练，在学生初步掌握的基础上再正式开始进行。游戏应在教师规定的信号下开始，在进行中教师应观察游戏者的行动，及时补充说明游戏的和规则，使游戏能正确地进行；及时教育参加者自觉遵守规则，尊重裁判员，对于违犯纪律的行为，应根据不同情况进行教育；教师要善于观察与调整游戏的活动量，如发现运动负荷不足或过大时，就增减活动的紧张程度，比赛的次数，扩大或缩小地点、或者进行轮流活动和短时间的休息（休息时，可评定学生在招待规则方面的情况，提示游戏者要遵守规则，注意安全和研究战术等），如发生偶发事件应及时进行教育。

三、游戏裁判

游戏裁判做得如何往往是否成功的关键环节。游戏的裁判也应做到严肃认真、公正准确。游戏可由教师担任裁判，也可由学生担任裁判。裁判员不仅应熟悉游戏的名称、办法、规则要求，还应具备较强的判断能力和处理在游戏进行过程中临时出现问题的能力，这样才能保证游戏的顺利进行。

四、游戏总结

提前或延迟结束游戏，其效果都不好，而应在规定的时间或规定的次数后结束，或当学生较满足，还有余兴，但在不太累的情况下结束游戏。在游戏结束前，教师应预先提出结束的时间。游戏结束后对游戏应进行总结，首先要公证地评定游戏的结果。对整个游戏与别人要作出奖评，指出各队在发挥上的优缺点。对在游戏中表现好的，应表扬，对游戏中失败者不应指责，而要多从积极方面鼓励他们树立信心，克服缺点，争取下次取得胜利。

所以，在新课改的今天，我们体育教师在体育教学中应该适当的运用游戏，提高学生上体育课的兴趣，只有正确的运用游戏，那么上好一堂体育课应该事半功倍。

