各位专家各位领导大家好：
我今天说课的题目是《数控车床零件零件综合加工训练一》我主要从以下6个方面进行阐述：
1、 说教材

本节课是选自朱明松主编的《数控车床编程与操作项目教程》中的第六模块第一课题《零件综合加工训练一》
这节课是建立在，数控机床基本操作，轴类零件加工，套类零件加工，成形面类零件加工，三角螺纹加工的基础之上，是对前面知识的综合运用与总结。

通过本节课可以使学生综合运用制图，刀具，工艺等相关知识，掌握一般零件的加工方法，精度控制方法。生产出具体的具有综合形状的零件。因此本节课起到了承上启下、综合提升的作用。
二、说教学目标

通过本节课使得学生达成以下三种目标：

会识读零件图样，充分理解G71和G92指令的含义，掌握相关刀具选用的知识目标；会对综合性轴类零件加工进行工艺分析，会根据图纸自主编程的能力目标；体会到团队学习的乐趣，形成规范操作与安全文明生产和质量意识的情感目标。

三、说教学重点、难点
教学重点：零件程序的编制和加工。
教学难点：加工工艺的确定和精度的控制。
为了顺利解决本节课的重难点，达成教学目标，需要一些必要的教学资源。其中软件资源包括教材、仿真软件、工作手册等、硬件资源包括，数控车床，常用量具、计算机等。
四、说学情说教法
本次授课班级为数控二（7）班，均为男生，基本特点是基础薄弱，目标不明确，自制力差，缺乏学习兴趣但爱表现，对实践好奇，乐于挑战。我们知道学生要对所学内容感兴趣，才能调动其积极性，打开其思维，积极进行探究，不断提出疑问。在本节课中我先后运用创设情境，角色扮演，任务驱动，问题引导，分组竞赛，实操训练等方法把学生充分带入到课堂中来，千方百计激发学生学习的兴趣。教师的教和学生的学是不可分割的一整体，在本节课中为了充分提高学生的学习效率和学习兴趣我组织他们以小组合作学习，自主学习，探讨研究等多种方法进行学习充分体现了学生的主体作用。
五、说教学过程

本节课是一节90分钟的课程具体时间安排如下。
在实施教学过程中我首先以角色扮演的方法创设情境，以一工人扮演科皖公司老板和班长签订委托生产协议，为背景，使学生明确任务，引入新课。让学生贴近工厂生产，把学生快速带入工作状态中，让他们体会到任务的实用性和实效性。 

第二步、在明确任务后，我带领学生对图纸进行分析，使学生清楚认识到要想完成生产任务主要解决，选用什么样的刀具，确定怎样的加工工艺，怎样编写程序三个问题。接下来四组学生分别讨论怎样填写电子卡片，同时我会关注各组在此过程出现的问题，为后面总结作准备。
第三步，在每组学生填写完成各自的电子卡片之后，分别派出代表对各组卡片进行展示和说明，并接受其他组同学的提问。此过程能让学生对完成任务所要解决的三个问有更加清楚的认识和理解。
第四步、教师对填写卡片和讨论过程中所出现的问题给予总结。对每组的展示过程和结果给予点评，并对优秀小组和优秀个人给予积极鼓励。通过本过程将突破教学难点，达成知识目标。利用学生的荣誉感，采用鼓励的方式让学生加强学习自信心，体会团队学习的快乐达成一定的情感目标
第五步，通过老师的分析和点评后各组学生将正确合理的数据程序填写在卡片中，用仿真软件经行加工验证，这样不仅能规范学生实际操作机床的步骤避免学生在实际加工出现事故，同时也能让他们体会到学习期间的乐趣。
第六步：在用仿真软件验证完毕后，学生下到车间经行实际加工生产，每个同学在实际操作加工过程中都会有其他组同学在一旁观察记录其操作过程中存在的问题，此项记录不仅是操作同学最终评价的一部分，同时观察者也能对照查找自己不足，避免自己在操作过程出现同样的问题，从而得到技能水平的提升。
第六步：在学生完成零件加工后，首先自己对零件进行测评，然后由其他同学经行测评，最后由老师经行测评，三方面测评结果都将填写在实训评分表中，同时对本次产品经行展示，让学生充分体会到成就感，接下来教师对本次实训中出现的问题经行总结对优秀同学进行表扬，之后我会要求学生清洁设备整理工具，养成良好的职业习惯。通过此过程学生能获得很强的成就感和荣誉感，形成规范操作、安全文明生产习惯和产品质量意识，达成情感目标。
第七步、通过我对整个任务的完成过程进行回顾总结，得出加工综合零件的基本步骤即：图纸分析，刀具选择，工艺设计，程序编制，加工，测量，让学生对综合零件的加工过程有清晰的认识和了解。提高了学生学习的信心。
第八步，为了更好的巩固本节课的教学成果，同时也是对学生的学习效果进行检验，我用qq给学生上传了新的加工任务，和加工工序卡片，学生可以利用信息化工具，对作业进行自由讨论，也可以方便的和我沟通，使得学生的学习形式更为灵活多样，效果也较为明显，同时为下节课奠定一定基础。
六、说反思

本节课的顺利地完成了教学任务 ，较好地实现了教学目标，营造了良好的学习氛围，学生愿学、乐学，学有所获。不足之处是没有充分体现差异性教学，生产过程还不够贴近工厂实际化，对学生的评价过程还不够细致化，我想通过这样的教学形式我会不断地总结经验，改正不足，会使以后的教学形式更加丰富多彩，教学效果更加显著，使学生爱上课堂，老师爱上课堂。
