化蛹为蝶 舞出光彩
——记开拓进取的高一（13）班
我校2012级高一（13）班是计算机应用专业就业班，全班45名同学分别来自霍山的各个乡镇初中，绝大部分是农村孩子。他们文化基础薄弱，对学习缺乏兴趣。一部分留守学生由于长期缺乏父母关爱，性格上存在着这样那样的缺陷，有的个性很强，有的逆反心理很重。不少学生缺乏集体观念、组织纪律观念，未能养成良好的文明习惯和素养。可就是这样一个就业班，一年以来，在校党支部的正确领导下，在政教处及其他各有关部门的大力支持和密切配合下，在班主任程志远老师的带领下，经过全体授课教师和同学们的共同努力，班级管理井然有序，工作开展有声有色，班级建设成就突出，成为全校有名的文明班级。那么该班是怎样化蛹为蝶，实现质的飞跃的呢？
言传身教 诲人不倦
俗话说“不怕基础差，就怕精神垮”，对于高中学生的教育应以正面引导为主，强硬的管制有时不但得到不到应有的效果，反而起反作用。因此，在班级管理中，程老师始终注意充分发挥思想教育的威力，言传身教，深入、细致地开展学生的思想工作，收到了较好的效果。其具体做法有两点：

第一，认真上好每一堂周会课。课前，他充分准备，精心筹划，以求取得最佳效果。每一堂周会课都结合上一周的情况，有针对性地对学生进行思想教育，帮助学生澄清错误认识，以健康成长。

第二，经常找学生谈心，了解他们的思想状况，帮助他们解除思想上的困惑、解决生活中的困难，从而更好地搞好学习。比如，上学期快结束时，班主任听说黄建华同学打算辍学，于是马上把他找到宿舍了解情况。当得知他是因为家庭困难时，就一方面安慰他、鼓励他，坚定他克服困难、完成学业的信心；同时，又答应抽空去他家看看，与其父母协商解决困难的办法。腊月二十七，班主任冒雨赶到几十里外的石家河，一路问到他家。在班主任的这种精神感动下，黄健华同学的父母由衷地对程老师说：“你在这样的日子，这样的天气，为了学生跑这么远的路，确实难得。你对我的孩子这么负责，你放心，我们一定设法克服困难，使他在学校安心学习。”问题完全解决以后，班主任才于第二天冒着风雪、骑车赶回家中。

发现学生有不好的苗头，班主任也及时地去做学生的思想工作，以帮助他们顺利成长。比如，该班的张莹与管文涛同学在初中时就一种朦朦胧胧的关系。因此，在班级建立之初，班主任就开始着手做他的思想工作，分别找他们谈心，推心置腹地为其陈述利害。首先，他肯定作为青年人有某种朦朦胧胧的情感是正常的，但随后又说千万要处理好这种感情，不能让它影响了学习。接着，又从青年人的心理特点谈到他们面临的形势以及前途、命运等问题。经过班主任多次反复、细致地做工作，他们终于认识到了自身行为的幼稚性，正常地处理了两人之间的关系，把主要精力放到了学习上，使学习成绩不断提高，现已居于中上等水平。事后，张莹同学深有感触地对程老师说：“我佩服你，你和其他老师不一样。有的老师发现这种问题，动辄训斥一顿，或者找家长来。那样，是不会有什么结果的。”

类似上面的例子还有很多。仅上一学期，该班主任进行的远途家访就有近10次，找学生谈心达100人多次。由于该班重视思想教育，学生比较心悦诚服，同学们的精神面貌有了很大转变，班级状况越来越好！
“龙头”作用 不可小视
俗话说“龙无头不行。”对于个班级来说，“龙头”就是班委会。一个班级不但要有“龙头”，而且要有一个好的“龙头”。因此，在班级工作中，高一（13）班非常重视班委会的自身建设。

在班委会的自身建设中，该班主要做了以下两方面的工作：第一，定期召开班委会，针对班干部一阶段的工作和表现，该表扬的表扬，该批评的批评，并对下一阶段的工作作出具体的部署和要求；第二，平时，对班干从严要求，经常对班干进行素质教育，使班委会的整体素质不断提高。比如，副班长潘宏枫同学，工作能力较强，分管卫生和治保工作，独挡一面，但有时较随便，有抽烟、旷课等现象。于是，班主任就单独找他谈心。谈心时，班主任首先肯定了他的工作能力和成绩，然后严肃地批评了他的错误，给他指出旷课的危害性。接着，又结合他的实际分析了他的前途和命运以及人生的价值、班干的形象等问题。经过班主任耐心、细致的教育，他终于心悦诚服，并最终改掉了这一影响很坏的缺点。同样，对于其他方面较好而能力有限的班干，则注重提高他的独立工作能力；对于工作和表现较好而学习暂时不理想的班干，就鼓励他设法把学习搞上去。
由于高一（13）班重视班委会的自身建设，所以班委会的整体素质不断提高，工作能力逐步增强，再加上分工明确，使班干真正起到了“龙头”作用和“膀臂”作用，为形成“班风正、学风浓”的局面打下坚实的基础。

课外活动 异彩纷呈

学生的校园生活如果缺少了丰富多彩的课外活动，就会让人感到枯燥乏味，很难调动起学生对学生的兴趣。这样，既不利于学生搞好学习，也很难使学生健康成长。再者，职业高中的学生毕业后能考上高等学府的毕竟是少数，大多数都将走上社会；而现今的社会是改革开放的社会，它所需要的不是“两耳不闻窗外事”的“书呆子”，而是既有知识又有能力的人才。因此，着眼于素质教育，高一（13）班开展了一系列有益的课外活动，寓教于乐，取得了良好的效果。

该班开展的课外活动内容多样，可以说是异彩纷呈。概括来说，主要有以下几个方面：
第一，成立篮球、乒乓球、羽毛球、象棋等多种课外兴趣小组，并定期开展活动，使学生的综合素质在活动中不断提高。

第二，多次开展主题班会、演讲比赛等集思想教育和口才训练为一体的活动。上学期开学不久，高一（13）班就举办了题为《站在新的起跑线上》的主题班会。这次班会采取了以小组为单位竞赛的方式，看哪一组发言的人多、发言的质量高，最后给予表彰和奖励。这样一来，同学们纷纷踊跃发言，很多原来不准备发言的后来都作了发言。最后，限于时间关系，才不得不结束。十月上旬，该班又举办了以爱国主义为主题的演讲比赛，题目是《记住，中国历史上有一个1840年》。比赛分小组预赛和班级决赛两轮。小组预赛，每个组员都必须准备讲稿演讲，从中选拔出较好的，作为参加决赛的选手；班级决赛又分命题演讲和抽题即兴演讲两部分。比赛结束以后，根据评委打分情况，评出一、二、三等奖若干名，并给予一定的物质和精神奖励。这些活动，正如政教处潘长青主任所说“抒发了当代青年的拳拳爱国之情，充分展示了他们自强不息、勇于拼博的奋斗精神。”此外，该班还举办了一次辩论会。
第三，分小组出黑报，并从内容到形式等多方面进行评比、打分。得分第一名的小组，每个组员给予德育加5分的奖励。

第四，举办球类比赛，倡导体育活动。上一学期，该班先后与高一（8）班、高一（12）班各进行了一次篮球比赛，又与高一（2）班进行了一次乒乓球比赛。在这些活动中，一些平时表现或学习较差的学生大显身手，有的甚至脚扭伤了也不愿轻易退出，充分展现了他们的特长和集体荣誉感。
第五，开展课外读书看报活动。结合学生的学习和思想实际，高一（13）班订购了《演讲与口才》、《作文通讯》、《青年文摘》、《青年科学》、《读者》等十多种读物，供同学们课外借阅。这不仅开阔了学生视野，而且在很大程度上遏制了学生看武侠小说甚至看“黄书”的现象，使学生得以健康成长。
上述丰富多彩的活动，不但极大地充实了同学们的课余生活，使他们充分感受到了校园生活的乐趣和班级的魅力，而且陶冶了广大同学的情操，使他们得以不断地矫正自己的思想和行为，从而顺利成长。更重要的是，通过这些活动的锻炼，培养了学生多方面的爱好和特长，提高了他们的整体素质，为他们将来出身社会做了必要的准备。
转化差生 一枝独秀
差生，可以说是令几乎所有的班主任都感到头疼的问题，差生每个班都有，高一（13）班也不例外。作为班主任，对学生应该一视同仁，而不应因为这样或那样的原因去歧视某一个人。对于差生，尤其如此，因为“差生也是人，他们甚至更需要尊重和爱。”也正因为如此，高一（13）班对差生给予了充分的重视，一直致力于做好他们的转化工作，取得了较好的效果。
上学期开学之初，该班有一些学生，如胡兴军、潘宏枫、姜伟、叶志成等，在学习上，他们是倒数；在表现上，他们抽烟、旷课、打架，等等，可以说是名符其实的“差生”。尽管如此，班主任并没有就把他们“一棍子打死，”而是认真地分析了一下他们“差”的原因，然后“对症下药”。首先，还他们做人的尊严，激发他们的上进心和荣誉感。因此，班主任特别注意发现他们身上的闪光点和点滴进步，并及时地予以表扬，使他们意识到自己也有优点，老师并没有歧视他们。同时，还想方设法使他们在课外活动中充分展示自己的能力和特长，以提高他们在同学们心目中的地位。其次，尽量培养他们对学习的兴趣、树立他们把学习搞好的信心。平时，经常鼓励他们、肯定他们取得的成绩，使他们多一份自信、少一自卑。同时，尽可能地多关心、体贴他们，对于他们在学习和生活中遇到的困难，及时伸出援助之手，使他们多体会到一点人间真情，从而密切师生关系，使之能正确对待和乐于接受老师的批评。在此基础上，班主任又结合他们的实际，对他们提出了具体的要求和明确的学习目标。通过这些措施，再辅之以深入细致的思想教育，终于使他们逐步摆脱了以前的种种不良习惯，把主要精力放到了学习上，成绩不断进步。
由于班上的差生能不断进步，而他们进步之后又能及时得到应有的表扬，所以班上的学风越来越浓，一种“比、帮、赶、学、超”的良好局面已经形成。

卫生工作 深得好评

上学期伊始，班主任就指定了工作能力较强的黄健华同学担任生活委员，负责班级的卫生工作。由于班干的“龙头”作用发挥得好，经常吃苦在前，再加上同学们的自觉性较强，高一（13）班的卫生状况一直很好，深受广大师生的好评。
第一，教室。由于值日生尽职尽责，而班主任又一再强调卫生保持，不准乱扔果壳纸屑，所以该班的教室几乎每天都是窗明几净，总给人一种清新、舒畅的感觉。

第二，环境区。上学期，根据工作需要，爱委会把综合办公楼至教学楼的主干道划作高一（13）班的环境区。这条路是公共区域，每天来来往往的达数千人次，再加上同学们不太注意保护，时常随手乱扔果皮纸屑，所以工作量大、负担重，而且有较大的难度。尽管如此，高一（13）班还是二话没说，就挑起了这一重担。因为他们知道，这是校领导对自己的充分信任。从另一方面来说，这条主干道的卫生状况非常醒目，而且是除教室之外广大师生接触最多的地方。因此，该班对此非常重视，始终坚持一周两大扫，每天一小扫，全天候保洁，使之始终保持着清洁的面貌，受到了校领导的一致好评。
第三、寝室。寝室是学生生活的场所，可以说就是学生在学校的“家”。所以，寝室卫生是个不容忽视的问题。在寝室卫生中，高一（13）班侧重抓的是床铺的整洁和东西的摆放。因为农村的孩子大多懒散，起床后习惯于被子一掀，就再也不问了，东西也摆得乱七八糟。该班的具体做法是，定期或不定期抽查并将较好的和较差的同学都分布出来，好的进行表扬，德育加分；差的予以批评，德育减分。连续两次较差的，则须进行检讨。由于班主任高度重视，再加上同学们密切配合。该班的寝室卫生状况一直较好，其整洁程度明显高于其他班级，多次被评为“文明寝室”。
由于高一（13）班的班级管理立足于思想教育，充分发挥班干的“龙头”作用，注重学生的素质培养，班风正、学风浓，各方面工作有条不紊，班级的整体素质不断提高，在2011校秋季田径运动会上取得团体总分第三的优异成绩、在上学期高一年级期末统考中一举夺得普通班综合评比第一名、在学校班级量化考评中连续八个月获得“文明班级”循环红旗、班主任程老师也被评为校“优秀班主任”。不但如此，该班还不断涌现出一些好人好事，上学期，该班参加义务劳动的学生近100人次，此外，还有拾金不昧、关心集体，等等。郭小龙同学在主干道保洁时捡到50元钱，马上交给了班主任。后来，班主任又转交给了失主。该班教室后面的门锁被上届学生损坏，长时间无人过问。于是，管文涛同学于12月10日，从家里拿来工具和材料，在姜伟、李闵胜帮助下，利用休息日把它修好了。类似的事，不胜枚举。
高一（13）班，一个团结进取、富有凝聚力的班级，你们实现了从蛹到蝶的质变，希望你们在霍山职高的舞台上继续舞出青春的光彩！。
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